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РУХЛИВІ ТА НАРОДНІ ІГРИ, ЯК ЗАСІБ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ ДІТЕЙ У ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ 

СОФІЇ РУСОВОЇ  

Серед усіх засобів фізичного виховання дітей дошкільного віку головне 

місце належить грі, тому що для них немає нічого більш захопливого, ніж 

гра: саме в грі діти задовольняють потребу в рухах та діяльності, яка 

притаманна молодому організму, що зумовлено потребою дитини у 

виявленні активності. Саме гра дає дітям необхідні знання, уміння, навички, 

виробляє психомоторні якості, пізнання навколишнього природного світу, 

удосконалює аналізатори, психічні функції та виховує у дітей бажання 
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вчитися. Діти, граючись, вчаться спільно діяти в колективі, підпорядковуючи 

власні дії на досягнення єдиної ігрової мети. 

Інтерес до ігор викликає бажання повторювати улюблену гру 

багаторазово. В результаті повторення умовні рефлекси, які утворились в 

процесі гри, пов’язані з якістю виконання того чи іншого руху, або зі 

звичкою чітко дотримуватись правил гри, закріплюються, набувають 

характеру стійкої навички.  

Підтвердження цього знаходимо у поглядах С. Русової, яка вважала, 

що «Кожна здорова нормальна дитина бажає гуляти. Це природний стан 

дитини, коли вона грається. Гра робить з дитиною те, що вода з 

камінчиками.» [3]. 

Передусім С. Русова визначила класифікацію ігор: рухливі – сенсорні, 

переймальні й навчальні та запропонувала власну методику проведення 

рухливих ігор із дітьми: 

- по-перше, вихователеві потрібно обрати таку гру, яка була б корисна 

дітям і в фізичному, і в духовному плані; 

- по-друге, пропонуючи дітям обрану гру, потрібно захопити їх своїм 

настроєм, добре пояснити правила гри; 

- по-третє, слід гуртом обміркувати порядок гри, дати дітям змогу 

висловити свої думки й побажання. 

Після такого приготування вихователь повинен спочатку сам брати 

участь у грі і лише після цього можна залишати дітей одних. Щоб рухливі 

ігри мали найкращий вплив, просвітителька радить проводити їх з ініціативи 

самих дітей. Тут не може бути ніякого примусу, диктату, адже тоді такі 

обов’язкові ігри вже не будуть дитячими [2]. 

Говорячи про гру як про вагомий чинник фізичного розвитку дитини, 

зокрема і як про чинник виховання загалом, С. Русова приділяє значну увагу 

національним іграм. На прикладах історії світової культури, історії культури 

українського народу вона доводить, що всі народні ігри (забавки, розривки, 

лови тощо) виникли не лише заради розваги, вони задовольняли вимоги 
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життя (змагання із стихійними силами природи, виживання в надзвичайно 

складних життєвих обставинах тощо), розвивали силу, спритність, 

винахідливість. Педагог була переконана, що народні ігри розвивають 

дитину і фізично, і духовно: розширюють і ускладнюють репертуар її рухів, 

збуджують інтерес до мистецтва, формують любов до рідного краю, народу, 

виховують почуття товариськості, дисципліни [1]. 

У численних працях з проблем дошкільного виховання, практичних 

порадах С. Русова пропонувала ігри, гімнастичні забави, руханки з піснями й 

танцями, конкретні види праці. 

Важливе місце в закладі дошкільної освіти повинні посідати, на думку 

С. Русової, дитяча гра, праця, ліплення, малювання, співи, гімнастика тощо, 

тобто продуктивні види діяльності.  

Обґрунтовуючи роль дитячої гри як основного виду діяльності дітей, С. 

Русова зазначала: «Гра для дитини – найкраща насолода, в іграх виявляються 

всі її здібності, її нахили, переживання. Гра – це настільки природний стан 

дитини, що багато педагогів намагалися все навчання малих дітей 

перетворити в гру, бо вона найбільш інтенсивно захоплює дітей» [3]. 

Закликала педагогів спостерігати за дитиною, коли вона грається, бо тоді 

вони знайдуть ключ до розуміння її душі.  

Дослідниця С. Русова добре розумілася в теоріях гри, які розроблялися 

на той час у зарубіжній і вітчизняній педагогічній думці. Вона зазначала, що 

педагоги й психологи чимало обмірковували природу та процес дитячої гри, 

бажаючи підвести його під ту або іншу наукову теорію. С. Русова не 

надавала переваги жодній із теорії походження, проте сама більше була 

прихильницею еволюційної та біологічної теорії. Вона зазначала, що 

«педагоги й психологи ставляться до дитячої гри і як до фактора виховання, і 

як до методу розумової освіти» [1]. І далі розмірковувала: щоб ігри-забавки 

мали найкращий вплив, бажано, щоб вони проводилися по змозі вільно, із 

самостійної ініціативи дітей. Обов’язкові ігри, це на її переконання, вже не 

гра [2].  
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Коли дитячий колектив ще не з’єднався, задля його організації треба 

навчити дітей деяких ігор, щоб наше керування, втручання було якомога 

менш настирливим. Другою умовою, за якою діти найкраще грають, це – 

цілковите добре здоров’я. І тут С. Русова посилається на дані фізіології та 

медицини, зауважує, що краще ігри проводити на свіжому повітрі, на дворі 

або в садочку. 

Основою гри вважалося вільне копіювання дитиною реального життя, 

навколишнього середовища, долання перешкод, які в реальному житті дитині 

не під силу. Спеціалісти з дошкільного виховання висунули багато плідних 

ідей щодо феномена гри, її форм, видів, методів і засобів застосування в 

практиці виховання маленьких дітей. Підкреслювалося, що ігри дітей мають 

мінливий характер і є своєрідним відображенням реального життя. 

Отже, у педагогічній спадщині С. Русової рухливим та народним іграм 

надається важливого значення, оскільки «гра – це природна потреба дитини, 

головний фактор її формування і настільки складне, динамічне, 

багатоаспектне явище, що потребує подальших наукових зусиль» [1]. 
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